## 中关村丰台园"先丰企航"实训营赴阿联酋、沙特实训

本报讯 (通讯员 石晓晨)作为北 京市护航地方产业全球化的首创平台, 中关村丰台园"先丰企航"第2期企业 出海实训营于10月15日至21日组织交 控科技、国联股份、鼎兴达、奥泰康等IO 余家头部高新技术企业赴阿联酋迪 拜、沙特利雅得开展专项实训。

本次实训聚焦轨道交通、人工智 能、数字经济、生物医药等丰台优势产 业,通过"实地考察+精准对接+服务落 地"的模式,推动园区企业与中东市场 深度链接,不仅达成多项合作意向,更 标志着丰台产业"出海"服务体系从 "东南亚试点"延伸至"中东枢纽",为区 域企业全球化发展开辟新路径。

中东地区作为共建"一带一路"重要 经济板块,正凭借"迪拜人工智能战略" "沙特2030愿景"等规划,成为全球科技 创新与基础设施建设的热门市场,这与 中关村丰台园在轨道交通、数字经济等 领域的产业优势高度契合。本次实训营 精准锚定中东市场需求,深度参与当地 核心产业展会与对接活动。

责任编辑:谢麒 美编:于妍 校对:赵宇航

在迪拜人工智能展览会上,实训 营团队重点走访人工智能核心技术、 数字经济创新应用等主题展区,与十 余家国际企业展开技术交流,推动中 关村丰台园数字经济企业与迪拜自贸 区在智慧场景落地、跨境数据合作等 领域达成合作意向。交控科技的轨道 交通智能化解决方案与中东智慧城市 建设需求高度契合,已进入项目洽谈 阶段;国联股份"丝路云链"平台在迪 拜DMCC自贸区落地,与大宗商品贸 易企业探讨"数字供应链+跨境金融" 合作模式,呼应迪拜作为全球贸易枢 纽的功能定位,将为中阿企业数字贸 易合作提供新通道。

破解企业"出海难、落地慢、风险 高"的痛点,是"先丰企航"平台的核心 目标。本次实训的一大亮点,是推动 丰台园企业"出海"服务体系在中东实 现"实体化落地"——"中关村科技园 区丰台园企业出海综合服务站"在迪

拜、利雅得正式签约授牌,服务站由中 国银行迪拜分行、中关村海外园DMCC 创新展示中心、盈科律师事务所沙特 办公室、安永中东团队协同运营,将为 园区企业提供跨境融资咨询、外汇风 险管理、本地化政策解读、投资合规诊 断、税务规划、知识产权保护等"全流 程出海支持"。

作为北京市法商融合示范区和丰 台法务先导区的重要实践,本次"先丰 企航"实训营始终以"法治护航"为核 心,构建"法律+产业+金融"的融合服 务模式。在沙特利雅得,实训营团队 与盈科、安永当地负责人针对中东投 资法律环境、劳动合规政策、知识产权 保护等企业关心的问题展开闭门座 谈;中国银行沙特分行则针对企业跨 境资金流动需求,发挥跨境金融优势, 为丰台园企业提供"融资+结算+避险" 一体化服务,助力企业在中东市场行 稳致远。

截至目前,"先丰企航"平台已组



织两期出海实训,推动13家丰台企业 与海外市场达成合作,落地项目金额 超12亿元,布局12家海外服务站。从 "丰台制造"到"全球价值",以"先丰企

航"为核心的产业"出海"综合服务体 系,正成为地方政府推动企业全球化 的"可复制样本",为首都南部高质量 发展注入强劲的全球动能。

### 主彩作为艺术季

### 和义街道墙面彩绘



## 携手治多县 丰台助力戍边老兵圆梦北京

本报讯(记者 欧阳倩倩)"在高原 守了一辈子边疆,总想着来北京看看 毛主席,看看天安门……今天终于圆 梦了!"抵达北京大兴国际机场时,头 发花白的治多老兵望着"北京蓝",感 慨万千。近日,丰台区与治多县对口 支援深度协作项目——针对青海治多 县60周岁以上农村籍退役士兵、困难 退役军人、退役女兵代表、烈士遗属及 退役军人兼社区服务站工作人员的 "戍边老兵首都圆梦之旅"圆满结束。

治多县地处青藏高原腹地,也是 丰台区对口支援单位。在这里,一代 代戍边老兵曾在极端严寒、缺氧的艰 苦环境中坚守国土,为国家边疆稳定 立下汗马功劳。然而,受地理阻隔、身 体条件等限制,"到首都看看"成了许 多老兵埋藏心底数十年的夙愿。为完 成老兵心愿,丰台区与治多县联手策 划此次活动。

相关负责人介绍,此次活动由丰 台区发展改革委统筹、区退役军人事 务局、区卫生健康委员会,治多县委县

政府等各方力量深度参与。其中,丰 台区发展改革委负责协调资金支持; 区退役军人事务局负责对接治多方面 需求,参与老兵们北京之行的行程安 排;区卫生健康委员会协同提供医疗 保障等工作。同时,斯玛特教育集团 等社会力量也给予了鼎力相助。

据了解,本次"红色行程"为期六 天,参与的15位老兵先后走访了天安 门、卢沟桥、宛平城、军事博物馆等红 色景点。在观看天安门升旗仪式和 瞻仰毛主席纪念堂时,不少老兵表 示:"亲眼看到国旗升起,想到自己曾 经守护的边疆,激动得流下眼泪""在 纪念堂里,更加明白了我们守边一生 的意义"……

走访卢沟桥、宛平城时,听着由专 人讲解的抗战历史,触摸着城墙上的 弹痕,老兵们感触颇深。在军事博物 馆参观边疆防御相关展区时,不少讲 解更是唤起了老兵们的戍边记忆。

作为此次活动的牵头人,丰台第 六批援青干部、治多县委副书记、副县

长段斌告诉记者,最初该活动面临三 重挑战:高龄老兵从4200米高原到平 原地区的身体适应与长途出行安全挑 战,跨区域协调环节多、时间紧的挑 战,活动安排既要体现首都特色又要 贴合老兵情感需求的挑战。

"最终,此次活动顺利成行。"段斌 表示,治多县委县政府及老兵群体对 此次活动给予了高度评价,认为此次 活动是"对口支援从物质帮扶向精神 共融升华的标志性实践"。老兵们返 程后主动成为"宣传员",在基层社区 分享见闻,强化了"中华民族一家亲" 的认同。

据了解,此次成功实践,为丰台区 在新阶段深化对口支援工作、探索"精 神与文化援建"提供了宝贵经验和示 范样板。未来,丰台区将继续联合治 多县推动此类活动常态化、机制化,计 划拓展至青年企业家交流、青少年研 学、文化交流、基层干部交流等多领 域,形成"军民同心、青老接力、区域联 动"的可持续合作模式。

## 丰台区举办离退休干部重阳节庆祝活动

本报讯(通讯员 蒙明建)10月21 日,区委组织部、区委老干部局联合 举办"奋进新征程 银辉添丰彩"2025 年丰台区离退休干部重阳节庆祝活 动。现场,全区数百名离退休干部欢 聚一堂,共庆佳节。

文艺展演在热烈喜庆的氛围中 拉开帷幕。节目涵盖了舞蹈、朗诵、 武术、京剧等多种艺术形式,既有刚 柔相济的太极拳和健身气功组合表 演,也有展现银龄风采的时装秀节 目。京剧选段韵味十足,诗歌朗诵感 人肺腑,灵动欢快的舞蹈更是将整场 演出推向了高潮。整场演出高潮迭 起,掌声不断,洋溢着欢乐祥和的浓

除了精彩的文艺演出,活动期间 还组织设置了老干部政策咨询、诗词 楹联展览和游艺活动等项目,同时联 合区卫健委、区民政局和区公安分局 安排专人现场为老干部开展健康义 诊、养老政策咨询和反诈宣传等,并 为老同志们发放老干部大学和健康 养老宣传资料,引导老干部们养成科 学健康的生活方式,乐享幸福晚年。

重阳节庆祝活动的举办,不仅为 老同志们送上了一场文化盛宴,更传 递了党和政府对老干部的温暖关怀, 营造了全社会尊老敬老的良好风尚, 进一步凝聚了人心,汇聚了力量。老 同志李春生表示,"这次活动形式新 颖、内容丰富,搭建了互动交流平台, 处处体现了对老干部们的关爱,未来 将继续发挥余热,为区域经济社会发 展贡献智慧和银发力量,共同书写丰 台区高质量发展新篇章。"

# 丰台创新辞典

#### 五邻议事

#### ▶ 创新亮点

- 创新构建"邻里提、邻里议、邻里定、邻里办、邻里评"五步 闭环机制,深化邻里合作与广泛协商,促进群众诉求从"被动 应对"向"主动治理"转变,基层治理从"单项治理"向"多元共 治"转变
- 用"小马扎议事会""大槐树下唠家常"等鲜活形式取代传 统会议室座谈,让协商议事接地气、有温度,实现小事不出楼 门、难事不出社区
- 以党组织为纽带,串联居民、物业、商户、志愿者、新就业群 体等"好邻居"力量,构建共建共治共享的社区治理"朋友圈"

#### ▶创新案例

论;庭院内,大家在"社区茶馆" 里边喝茶边商讨社区事务;指 尖上,"码上办"平台实时传递 着居民的意见建议……一幅幅 生动的基层治理画卷,正是丰 台区创新推行"五邻议事"党建 引领基层治理工作机制的丰硕 成果。通过构建区—街—社区 三级联动体系,全区26个街镇 已实现社区议事厅全覆盖,建 立起"月月有协商,人人会协 商"的微协商常态化机制,推动 社区治理水平持续提升。

#### "资源合"凝聚治理合力

丰台区着力推动资源整合, 以党组织为核心,构建多元主体 参与的协同治理格局。充分发 挥"好邻居""合伙人"共商共治 优势,有效整合物业、辖区单位、 社会组织、居民代表、新就业群 体等社会力量,形成"有事共商、 难题共解"的良好局面。宛平街 道宛平城东关社区的"楼门焕 新"就是生动例证。在这里,楼 门长、居民与专业设计师齐聚一 堂,通过"拉家常"式的议事会, 让居民参与楼门文化设计。从 红色传承到志愿服务,每个楼门 都展现出独特风采,形成了集生 活服务、善行展示、邻里互动为 一体的五大功能区,让原本普通 的楼门变成传递文明的"邻里会 客厅"。

#### "机制活"拓展参与维度

资源整合是治理的基础,机 制创新是治理的灵魂。各社区 立足实际、大胆探索,破除协商 议事的时间空间限制,让群众随

在丰台的街头巷尾,随处 时能提、随处可议。从充满烟火 可见这样的景象:楼栋间,居民 气的"紫藤花下议事厅",到便捷 的"楼门说事会"到专业规范的 "专题协商会",多元化的议事场 景让基层民主协商焕发出时代 新活力。看丹街道科学城第一 社区推出"七点半议事厅"巧妙 地将议事时间调整到居民下班 后的"黄金时段",这一贴心改变 大大提升了参与度。目前这一 议事品牌已在全社区8个小区 推广,成为居民畅所欲言、共解 难题的温馨空间。

#### "成效实"彰显治理温度

治理的最终目的是让群众 受益。各社区健全成果转化机 制,让议事协商取得实实在在的 成效。西罗园街道西罗园第二 社区创新"邻议题"协商模式,引 入专业团队打造"花园式社区", 实现了从"老破小"到"推窗见 绿、出门入园"的美丽蜕变。更 令人欣喜的是,随着"五邻议事" 机制的深入推进,丰台涌现了 "红链先锋""睦邻匠人"等居民 自治队伍,他们活跃在社区各个 角落,成为基层治理的重要力 量。如今,走进各个社区,随处 可见的是居民们自发参与环境 维护的忙碌身影,听到的是他们 对社区事务的热烈讨论,感受到 的是浓浓的邻里情谊。

未来,丰台区将以"五邻议 事"为支点,撬动更多治理创新, 真正将制度优势转化为治理效 能,努力把每一个社区都打造成 以群众为核心、各类社会力量广 泛参与、共建共治共享的社会治 理共同体,让大事小情在"议"中 得到解决,让邻里关系在"议"中 走向和谐。

(区委改革办 区委社会工作部)